Dobor naczynia wzbiorczego wg wytycznych normy PN-B-02414

Nazwa inwestycji: NW1
Opracowat: Wokanco
Data opracowania: 23.04.2021 8:38

Parametry do doboru naczynia wzbiorczego:

1) T, - maksymalna temperatura czynnika w systemie ['C]: 60 °C
2) T, - minimalna temperatura czynnika w systemie ['C]: 35°C
3) T, - temperatura czynnika w momencie ustawienia naczynia ['C]: 10°C
4) Rodzaj czynnika w systemie: woda
5) Pojemnosé ztadu instalacji [m®]: 0,600 m®
6) Hst - wysokos¢ statyczna instalacji [m]: 12 m
7) PSV - cisnienie otwarcia zaworu bezpieczenstwa [bar]: 3,0 bar

Wymagana minimalna objetos¢ naczynia wzbiorczego z uwzglednieniem rezerwy eksploatacyjnej:

. +1
Vg2V, +5)01 P max [dm’]

Pmax ~ PR

gdzie:
Vg - minimalna wymagana sumaryczna objetos¢ naczyn wzbiorczych [dm3],
VR - uzytkowa pojemnosé naczynia z uwzglednieniem rezerwy [dm3],
Pmax - Maksymalne obliczeniowe cisnienie w naczyniu [bar],
Pr - CiSnienie wstepne pracy instalacji [bar],

5* - dodatkowa objetos¢ wynikajaca z obecnosci odgazowywacza prézniowego Servitec [dm3]

1. Okreslenie uzytkowej pojemnosci nhaczynia wzbiorczego bez uwzglednienia rezerwy eksploatacyjnej

V,=VIip [AV  [dm
gdzie:
V, - uzytkowa pojemnosé naczynia bez uwzglednienia rezerwy eksploatacyjnej [dm®],
V - pojemnosé catkowita instalacji [m°],
p1 - gestosé wody instalacyjnej w temperaturze poczatkowej t, [kg/ms],

AV - przyrost objetosci wtasciwej czynnika przy jego ogrzaniu od t; do t, [dm3/kg]

Dane:
V= 0,600 [m?]
P = 994,0 [kg/m°] dla:
AV= 0,0111 [dm%¥kg] Ty = 35°C rodzaj czynnika:
T,= 60 'C woda
Wynik:
V.= 6,6 dm®



2. Okreslenie cisnienia wstepnego - po stronie poduszki gazowe;j.

H
p="3L+0,2 [bar]
_ 10
gdzie:
p - wartos¢ cisnienia wstepnego - po stronie poduszki gazowej [bar],

Hgst - wysokos$¢ statyczna instalaciji [m],

Dane:
Hsr= 12 [m]

Wynik:
p= 1,4 bar

3. Okreslenie cisnienia koncowego instalacji - (robocze dla T,,,,)-

Puwx = PSV —ASV [bar]

gdzie:
Pmax - CiSnienie koncowe instalacji (robocze dla T,,,) [bar],
PSV - ci$nienie otwarcia zaworu bezpieczenstwa [bar],

ASV - rezerwa wynikajgca z histerezy zaworu bezpieczenstwa [bar]

Dane:
PSV= 3,0 [bar]
ASV= 0,5 [bar]
Wynik:
Pmax = 2,5 bar

4. Okreslenie minimalnej objetosci naczynia wzbiorczego bez uwzglednienia rezerwy eksploatacyjnej

Vv, =V, DM [dm?]
Pmax — P
gadzie:
V, - minimalna objeto$¢ naczynia wzbiorczego bez uwzglednienia rezerwy eksploatacyjnej [dms],
V, - uzytkowa pojemnosé naczynia bez uwzglenienia rezerwy eksploatacyjnej [dm?],
Pmax - Maksymalne obliczeniowe cisnienie w naczyniu [bar],

p - ci$nienie wstepne w naczyniu [bar]

Dane:
V= 6,6 [dm°]
Prax = 2,5 [bar]
p= 1,4 [bar]
Wynik:
V, = 21,0 dm®



5. Okreslenie uzytkowej pojemnosci naczynia wzbiorczego z rezerwa eksploatacyjna.

Vg =V, +VIEIIO [dm’]

gadzie:
Vg - uzytkowa pojemnos¢ naczynia wzbiorczego z rezerwg eksploatacyjng [dm3],
V, - uzytkowa pojemnosé naczynia bez uwzglenienia rezerwy eksploatacyjnej [dm?],
V - pojemnosé catkowita instalacji [m®],

E - ubytki eksploatacyjne wody instalacyjnej miedzy uzupetnieniami [%]

Dane:
V= 6,6 [dm°]
V= 0,600 [m?]
E= 0,0 [%]
Wynik:
ViR = 6,6 dm®

6. Okreslenie cisnienia wstgpnego pracy instalaciji.

~x T1
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gdzie:
PR - Ci$nienie wstepne pracy instalacji [bar],
Pmax - Maksymalne obliczeniowe cisnienie w naczyniu [bar],
V, - uzytkowa pojemnosé naczynia bez uwzglenienia rezerwy eksploatacyjnej [dm?],
Vg - uzytkowa pojemnos¢ naczynia wzbiorczego z rezerwg eksploatacyjng [dm3],

p - ci$nienie wstepne w naczyniu [bar]

Dane:
Prmax = 2,5 [bar]
V= 6,6 [dm°]
ViR = 6,6 dm®
p= 1,4 [bar]
Wynik:

Pr = 1,4 bar



7. Okreslenie minimalnej objetosci naczynia wzbiorczego z uwzglednieniem rezerwy eksploatacyjnej:

* pmax+1 3
Vo2 (V,e+s5)olme 70 g

P max PR

gadzie:
Vg - minimalna wymagana sumaryczna objetos¢ naczyn wzbiorczych [dm3],
VR - uzytkowa pojemnosé naczynia z uwzglednieniem rezerwy [dm3],
Pmax - Maksymalne obliczeniowe cisnienie w naczyniu [bar],
PR - CiSnienie wstepne pracy instalacji [bar],

5* - dodatkowa objetosé wynikajgca z obecnosci odgazowywacza prozniowego Servitec [dm?]

Dane:
Vg = 6,6 [dm°]
Prax = 2,5 [bar]
Pr = 1,4 [bar]

Wynik:
Vg 2 21,0 dm®

Na podstawie wykonanych obliczen dobiera si¢ naczynia wzbiorcze w nastepujacej ilosci:

V'S
Reflex NG35 (6 bar) E w ilosci: 1szt.  w

Dobrane naczynia spetniajg wymagania normy PN-B-02414

Dobrano naczynia wzbiorcze marki REFLEX typu: Reflex NG 35 (6 bar) w ilosci:

0 sumarycznej pojemnosci: 35 dm®

8. Sprawdzenie warunku poprawnosci doboru:

\4

= .
nom = Y nR,min

gdzie:
Virmin - Minimalna wymagana sumaryczna objeto$¢ naczyn wzbiorczych [dm?],

Vhom - SUMaryczna objetos¢ dobranych naczyn wzbiorczych [dma]

Dane:
VnR,min = 21,0 [dma]
Vnorn = 35 [dma]
Viom wieksze od VR min

Dobrane naczynia spetniajg wymagania normy PN-B-02414

1



9. Wyznaczenie wymaganej srednicy wewnetrznej rury wzbiorczej:

d=0,7 EIIVM [mm]

d - wymagana srednica wewnetrzna rury wzbiorczej [mm],

gdzie:

V, - uzytkowa pojemnosé naczynia bez uwzglenienia rezerwy eksploatacyjnej [dm?],

Dane:
V= 6,6 [dm°]
Wynik:
d= 20 mm

10. Parametry techniczne dobranych naczyn wzbiorczych:

Dobrano:
Reflex NG 35 (6 bar) w ilosci: 1 szt.
0 pojemnosci nominalnej jednego naczynia: 35 litrow
o ci$nieniu nominalnym PN: 6 bar
o nr artykutu: 8270113
0 wadze operacyjnej pojedynczego naczynia: 40,5 kg

(naczynie w 100% petne)

11. Obliczenia kontrolne:

Stopien napetnienia naczynia dla p,: 31,4%

Rezerwa objetosci w dobranym naczyniu: W %:

12. Wyznaczenie optymalnej wartosci cisnienia napetniania pg:

_ Vi Hp +1)
VR - Vnom I [dms]
Pr t1
Dane:
Vnorn = 35:0 [dms]
= 1,4 [bar]
Pr= 1,40 [bar]
Wynik:
Vg = 0,0 dm® W %: 0,0%

13. Wytyczne do montazu naczynia oraz napetniania instalacji:

Po= 1,4 bar
Pa= 1,4 bar
o = 2,5 bar

PSV= 3,0 bar

66,9%



14. Parametry do ustawienia na budowie:

Ustawic cisnienie wstepne (po stronie poduszki gazowej): p= 1,4 bar
Napetni¢ instalacje do nastepujgcego cisnienia: pPR= 1,4 bar
Zamontowaé zawor bezpieczenstwa o cisnieniu: PSV= 3,0 bar
Wymagana $rednica wewnetrzna rury wzbiorczej: dy = 20 mm
15. Zestawienie dobranych elementow:

Typ: llosé: Nr artykutu:
Reflex NG 35 (6 bar) 8270113




